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東大阪市教育委員会令和６年９月定例会

１ 日時   令和６年９月 24 日（火） 

       開会 午後 2 時 00 分 

       閉会 午後 2 時 30 分 

２ 場所   市庁舎 18 階 会議室１及び会議室２ 

３ 出席者  （委員） 

教育長 古 川  聖 登

教育長職務代理者 秦  卓 宏

委 員 堤  晶 子

委 員 田 中 宏 一

       （出席説明員） 

教育次長 森 田  好 一

教育次長 永 吉  勝 則

学校教育部長 太 田  恭 子

社会教育部長 早 﨑  順 一

教育政策室長 西 田  幸 史

学校教育推進室長 中 渕  一 博

学校教育推進室参事 大 更  真 須 美

教育センター所長 阪 本  み ど り

４ 欠席者  （委員） 

委 員 山 中  雅 仁
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４ 議事 

【古川教育長】 

 ただ今から、東大阪市教育委員会令和６年９月定例会を開会いたします。本日の会議録

署名委員は堤教育委員にお願いいたします。 

 なお、山中委員につきましては、本日の会議を欠席する旨の届出がされておりますので、

御報告いたします。 

 ９月定例会開催にあたり、私から一言御挨拶をさせていただきます。 

 まず、先日能登半島で発生した豪雨災害により亡くなられた方のご冥福をお祈りいたし

ますとともに、被災された方々にお見舞い申し上げます。先月の巨大地震注意や、本日の

伊豆での津波注意など、防災の心構えをゆるめられないと感じております。避難所になり

ます小学校体育館の空調設備の整備事業も順調に進んでいると聞いております。関係者に

心から感謝いたします。また関連いたしまして、体育館にある防災用の Wi-Fi につきまし

ては、10 月から学習用にも使用できるようになるという報告も受けております。子ども

たちがさらに充実した環境で学習できることと期待しております。 

 さて、現在開会中の令和６年第３回市議会におきまして、教育委員会関係で様々なご指

摘がございました。詳しくは、次回の教育委員会定例会でお伝えする予定ですが、これま

で本会議と文教委員会において、ご指摘を受けた事項のうちからいくつかをご紹介いたし

ますと、不登校児童生徒への支援について、多数のご意見がございました。現在の取組で

十分なのかと、総合的な対策の必要性をさらに進めるべきではないかと、またその計画を

立てるべきではないかというご意見も頂戴いたしました。また学校図書館の蔵書数・本の

質・新聞や学校図書の充実につきましても、厳しいご意見が各会派から相次ぎました。国

が示す図書標準を目指して整備すべき、また常時開館を目指すべきというご意見がござい

ました。また、老朽化が進む学校施設につきましては、規模適正化を含め、部局横断で総

合的・計画的な推進するよう強く要請がございました。これにつきましては、真摯に受け

とめ、現在の取組を一層加速して、市民や議会にもご説明できるようにしてまいりたいと
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決意しておる次第でございます。私からは以上です。 

 それでは、これより会議を進めさせていただきます。 

 本日の会議でございますが、日程第１「議案第 28 号 令和６年度教育委員会表彰被表

彰者決定の件」及び日程第２「報告第６号 委員会付議事項臨時代理処理の件」を議題と

いたします。 

 それでは、議案の説明をお願いします。 

【永吉教育次長】 

 それでは、議案の説明をさせていただきます。 

 日程第１「議案第 28 号 令和６年度教育委員会表彰被表彰者決定の件」につきまして

は、市内に所在する公私の団体及び市内に居住、勤務又は通学する者で、社会教育関係諸

活動において特に功績をあげたものに対し、社会教育部長の推薦に基づき教育委員会表彰

被表彰者として決定するものでございます。以上でございます。 

【古川教育長】 

 それでは、議案第 28 号につきまして、何か御質問、御意見等はございますか。 

【各委員】 

（特になし） 

【古川教育長】 

 それでは、議案第 28 号について、原案のとおり可決することに御異議ございませんか。 

【各委員】 

（異議なしの声あり） 



4

【古川教育長】 

 御異議なしと認めます。 

 日程第１「議案第 28 号 令和６年度教育委員会表彰被表彰者決定の件」について、原

案のとおり可決することと決しました。 

 次に、日程第２「報告第６号 委員会付議事項臨時代理処理の件」について、議案の説

明をお願いします 

【永吉教育次長】 

 日程第２「報告第６号 委員会付議事項臨時代理処理の件」につきましては、教育長に

対する事務の委任等に関する規則第４条第２項の規定に基づき、臨時代理処理を行ったも

のの報告でございます。 

 はじめに、臨時代理第 11 号「令和７年度使用視覚的な支援の必要な児童及び生徒に対

する拡大教科用図書・点字教科用図書採択の件」につきましては、別紙図書一覧のとおり

採択したものの報告でございます。 

 なお、対象者といたしましては、小学生が９名、中学生が１名であり、図書につきまし

ては、令和７年度使用の教科用図書を拡大または点字にしたものでございます。 

 次に、臨時代理第 12 号「令和６年第３回定例会提出議案の意見申し出の件」につきま

しては、市長より意見聴取のあった市議会令和６年第３回定例会提出議案について、９月

２日付けで、これを了承したものの報告でございます。 

 なお、教育委員会に関係する議案の内容でございますが、まず、認定第１号「令和 5 年

度東大阪市一般会計決算認定の件」及び認定第３号「令和５年度東大阪市奨学事業特別会

計決算認定の件」につきましては、令和５年度の決算をそれぞれ議会に付するものでござ

います。 

 次に、報告第 18 号「市長の専決処分報告の件」につきましては、損害賠償に関する専

決処分について報告するものでございます。 

 次に、議案第 79 号「東大阪市リージョンセンター条例等の一部を改正する条例制定の



5

件」につきましては、公の施設のさらなる活性化に向けた運用及び根拠規定の点検に伴い、

所要の改正を行うものでございます。 

 次に、議案第 87 号「令和６年度東大阪市一般会計補正予算（第３回）」につきまして

は、歳入歳出の予算総額にそれぞれ 24 億 2,019 万 9 千円を追加し、歳入歳出の予算総額

をそれぞれ 2,242 億 7,482 万 5 千円とするものでございます。なお、このうち主な教育費

といたしましては、市立小中学校における換気対策として、希望があった市立学校に対す

る空気清浄機等の購入経費 453 万円を増額するものでございます。また本経費につきまし

ては、国より換気対策支援事業として 1/2 の額の補助金が交付されます。これにより、令

和６年度の補正後の教育費は、169 億 2,576 万 5 千円となります。以上でございます。 

【古川教育長】 

 それでは、報告第 6 号につきまして、何か御質問、御意見等はございますか。 

【各委員】 

（特になし） 

【古川教育長】 

 それでは、報告第６号につきまして、原案のとおり承認することに御異議ございません

か。 

【各委員】 

（異議なしの声あり） 

【古川教育長】 

 御異議なしと認めます。 

 日程第２「報告第６号 委員会付議事項臨時代理処理の件」につきまして、原案のとお
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り承認することと決しました。 

 次に、報告をお願いします。まず、「キャリア教育に係る近畿大学理工学部体験学習に

ついて」の報告をお願いします。 

【中渕学校教育推進室長】 

 キャリア教育に係る近畿大学理工学部体験学習について、報告させていただきます。今

年度の近畿大学理工学部体験学習を、令和６年８月 20 日（火）に、市立中学校及び義務

教育学校後期課程の生徒とその保護者を対象に実施いたしました。当日は 57 組・114 人

が参加し、近畿大学理工学部の概要や説明、施設見学を行った後に、コースに分かれて講

演や実験を行いました。参加した生徒からは、「理工学部ではどんなことを学ぶのか、ど

んな施設で学んでいるのかを知ることができて良かったです。」「将来の進路について考

えることができる良い機会になりました。」や「実験を通して、理工学に興味が湧きまし

た」などの感想をいただいています。また、保護者の方々からも、「近畿大学や理工学に

親子共々興味が湧き、とても楽しい一日になりました。」「６年後、大学に通いたいから

頑張って勉強すると言われた時はとても嬉しかったです。また参加したいです。」や「近

畿大学の施設を初めて詳しく知ることができ、すべての実験で、子どもが楽しそうに目を

きらきらさせていました。また他のコースも参加してみたいです。」などの肯定的なご意

見を多くいただいております。来年度以降も、このような機会を計画していきたいと考え

ております。 

【古川教育長】 

 ただいまの報告について、御質問・御意見はございますか。 

【秦教育長職務代理者】 

 講演企業はどういう形で、応募されていらっしゃるのでしょうか。 
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【中渕学校教育推進室長】 

 直接的には大学を通じて依頼しておりますので、大学から企業へ調整いただいておりま

す。 

【田中教育委員】 

 後期課程の生徒しか参加できないことには理由がありますか。 

【中渕学校教育推進室長】 

 いわゆる中学生を対象にということですので、義務教育学校についても、７年生から９

年生を対象にさせていただいております。 

【田中教育委員】 

 この取組はとても良いと思っていて、中学生が楽しそうに取り組んでいるのを見て、こ

ういうふうに勉強していけば、得るものも大きいだろうなあと思いながら見ていたのです

が、中学生だけでなく小学生も、可能であれば、近畿大学の方々もとても協力してくださ

っていますし、企業の方々も協力していただけるのであれば、こういう取組を積極的にや

っていただきたいと思いました。 

 また、この取組とよく似ている話なのですが、一般社団法人ダヴィンチマスターズとい

う法人があり、この法人は、STEAM 教育みたいなワクワクを創出する取組をしている団体

で、多くの教育委員会が参画していて、大阪府内では枚方市教育委員会が取り組んでいま

した。一度、参考にしてみてください。引き続きよろしくお願い致します。 

【古川教育長】 

 次に、「令和６年度 教育講演会（子育て講演会）について」の報告をお願いします。 
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【阪本教育センター所長】 

 教育センターより、令和６年度教育講演会について報告いたします。保育に関わる講演

会を通じて、子育ての楽しさ、喜びを知るとともに、発達段階に応じた子育て支援や、就

学前教育の意義を理解することを目的に、令和６年 10 月 17 日（木）に、東大阪市立英田

幼稚園を会場として、保育の見学と子育て講演会を実施いたします。 

 内容といたしまして、前半に保育の見学として、４歳・５歳児のにこにこタイムでの活

動の様子を見ていただき、後半に、大阪教育大学の小崎康弘先生にご講演いただきます。

小崎先生のご専門は、保育学・児童福祉・子育て支援等で、今回は「みんなで子育て！家

庭、保育、教育、地域で子どもを育てましょう」という題でご講演いただきます。参加者

の募集等につきましては、今後、案内を市政だよりやウェブサイトに掲載するとともに、

市内の施設や学校園へポスターの配布をするなどして、保護者の方への周知を図ります。 

【古川教育長】 

 ただいまの報告について、御質問・御意見はございますか。 

【田中教育委員】 

 これについても、ぜひ引き続き取り組んでいただきたいもので、この講演会もすごく良

くて、大阪教育大学の有名な教授をお呼びして、講演を聞く事ができるのはすごく良いと

思います。 

 私が感じていたこととして、就学前の親としては、お金がいくらかかるのかなとか、市

の補助金はいくら貰えるのだろう、奨学金は貰えるのかなどの話については、聞くに聞け

ないところがあって、実際に興味がある保護者が、この講演会に来られるのであれば、そ

ういう補助金などの説明はされているのかなと思いました。いくらお金がかかるのかとい

った不安を減らしてあげるという意味では、講演会だけでなく、お金の点でも説明がある

とすごく良いなと思いました。自分が子育てしている時に、子どもに海外留学行かせたい

という思いがあって、ただ自分のお金ではなかなか払えないなあということがあった時に、
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そういう業者の方と言いますか、マッチングされている方から奨学金はこういうものがあ

りますよといった説明をしていただけると、より子どもの選択肢が増えるなあと思いまし

たので、そういうお金の点も説明すると良いなと思いましたので、ぜひ取り組んでいただ

けたらと思います。 

【堤教育委員】 

 近大のキャリア教育や教育講演会についてご報告いただきありがとうございます。子ど

もたちのためにも、保護者の皆様のためにも子どものキャリアを考えるという意味で、好

奇心を育てるということで非常に良かったと思います。教育講演会についても、良い講演

会にきっとなるだろうなあと思っていますが、色々な予算を東大阪市において確保すると

言いますか、予算立てをしていかないと、なかなか私たちだけで、学校だけで、教育委員

会だけでということは大変難しいと思います。みんなで子育てということについても、社

会に向けてと言いますか、色々な方々のご協力と言いますか、一緒に子育てをというお願

いをしないと、先生方の働き方の観点からも、保護者自体が学んでいく場がとても大事か

なと思います。そのためには、ある程度のプロジェクト型で進める必要があって、そのプ

ロジェクトには、ご専門の方や市民の方々をはじめとして、様々な方々のご協力が必要で

す。そのための綿密な予算確保と言いますか、そういうことが必要だと思います。そのた

めに、もちろん教育委員会事務局の方々、そして私たち、学校関係の先生方、保護者、地

域の方々、そういう方々にも色々な話し合いの場を持っていただいて、そういうことの重

要性についても考えさせていただきたいなと思います。ぜひ、この教育委員会議の中でも、

そのような議論ができますようにご配慮いただけたらなと思います。事務局にもお願いを

したいと思います。 

【田中教育委員】 

 講演会を見に行くことできますか。また講演会は毎年行われていますか。 
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【阪本教育センター所長】 

 はい。教育講演会は、年に１度させていただいております。 

【古川教育長】 

 一般の方も見られますか。 

【阪本教育センター所長】 

 はい。 

【古川教育長】 

 次に、感謝状の贈呈について報告をお願いします。 

【教育政策室より概要を一括報告】 

・感謝状 

 （施設整備室）    １件 

【各委員】 

（特になし） 

【古川教育長】 

 それでは最後に、その他教育委員の皆様から何か御意見、御質問等ございますか。 

【各委員】 

（特になし） 
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【古川教育長】 

 それでは、本日の会議はこの程度でとどめたいと存じますが、御異議ございますか。 

【各委員】 

（異議なしの声あり） 

【古川教育長】 

 御異議なしと認めます。 

 それでは次回の教育委員会議の日程を事務局よりお願いします。 

【事務局】 

 次回の教育委員会議につきましては、令和６年 10 月 21 日（月）午後２時より開会する

予定としております 

【古川教育長】 

 それでは、これをもちまして、東大阪市教育委員会令和６年９月定例会を閉会いたしま

す。委員の皆様方、また、御出席の皆様、大変お疲れ様でした。 

会議録署名委員 

東大阪市教育委員会教育長 古川 聖登 

東大阪市教育委員会教育委員 堤 晶子 


